

**Posudek vedoucího diplomové práce
na diplomovou práci Jana Pařenici
Církevní právo Českobratrské církve evangelické**

Diplomová práce je velmi zdařilým pokusem podat na 72 stránkách textu přehledný výklad principů církevního práva druhé největší církve působící na území českých zemí. Diplomant provádí brilantní rozbor církevního zřízení jako ústavy církve i celé soustavy řádů církve jako dalších „vnitřních předpisů“ – svým způsobem církevních zákonů a nařízení – Českobratrské církve evangelické. Svým podrobným věcným výkladem neponechává čtenáře na pochybách, že církevní právo první sjednocené evangelické církve v českém jazykovém prostoru je vyspělé jak ve své ústavní, tak ve své správní části.

Diplomant chvályhodně navázal na prvotní diplomovou práci Řády a církevní zřízení Českobratrské církve evangelické, kterou na katedře právních dějin Právnické fakulty Univerzity Karlovy zpracoval a v roce 1998 úspěšně na obhájil student Tomáš Capoušek (dnes JUDr. Tomáš Capoušek, Ph.D.). Ve svém novém, originálním zpracování látky nynější diplomant nejen rozvedl výklad jednotlivých právních institutů evangelického církevního práva v jejich historickém vývoji od roku 1781, ale zvláště zdařilým způsobem nově vyložil a postihl jejich transformaci do recentního stavu. Bod po dobu probírá všechny změny započaté převratnou novelizací církevního zřízení z roku 1994 a pokračující i po roce 1998 až do právní situace v roce 2009. Tomuto vývoji věnuje druhou, rozsáhlejší část své diplomové práce od strany 21 po stranu 63.

Pokud jde o použití literatury a pramenů, lze vyjádřit s autorovým výběrem souhlas. Jde o množství přiměřené a dostatečně reprezentativní. Výborné je navázání na obě informační sítě o Českobratrské církvi evangelické, tedy na oficiální www.srce.cz a alternativní <http://www.evangelnet.cz> a zasloužilou činnost správce tohoto druhého zdroje pana faráře Mgr. Jana Plecháčka.

Pro příště bych rád upozornil ještě na diplomovou práci Mgr. Hany Hrdličkové na téma „Obsazování církevních úřadů v minulosti a dnes“, obhájenou v červnu 1995, z níž byla publikovaná významná část týkající se novely církevního zřízení z roku 1994 v Revue církevního práva č. 2/95 na s. 91–100 pod názvem „Proměny řízení v Českobratrské církvi evangelické“. Další práci by jistě neškodilo také srovnání s aktuálním dílem přímo přeplněným faktografií, kterým je příručka pro veřejnou správu „Církve a náboženské společnosti v České republice a jejich právní postavení“, vydaná nakladatelstvím CDK Brno, 2006, autor Petr Jäger.

Otázky k rozpravě při obhajobě:

1. Na s. 25 pojednáváte o nabývání a pozbývání hlasovacího práva v Evangelické církvi. Popište podrobněji, jakým způsobem členové církve hlasovacího práva ad personam nabývají (zda ještě platí zásada, že staršovstvo každého farního sboru jednou do roka, zpravidla před svoláním zasedání výročního sborového shromáždění, pořizuje resp. opravuje a obnovuje seznam hlasovných údů sboru).
2. Vyložte podrobněji mechanismus voleb, popsany v prvních větách odstavce 2.10.1.9. Nedosáhne-li se potřebné většiny, koná se užší volba. Otázka: mezi kolika kandidáty? Asi mezi dvěma nejúspěšnějšími. Jak se ale postupuje v případě, že se na prvním místě umístí několik kandidátů, případně na prvním místě jeden a na druhém místě několik kandidátů. Volí se pak ze všech? Případá v takovém případě možnost více volebních kol, až jeden kandidát obdrží nadpoloviční většinu, případně až dva dostanou každý přesně polovinu hlasů, aby se mohlo rozhodnout losem?

3. Dobrovolně zodpovězte: jsou Vám známy zejména z mezidobí 1994–2009 případy sloučení některých farních sborů, případně založení nového sboru?

Doporučuji předmětnou diplomovou práci k obhajobě, navrhuji klasifikaci výborně.

V Praze, 30. 4. 2009

Prof. JUDr. Jiří Rajmund Tretera /
katedra právních dějin